
Abstrakt 

Měnové právo, pod které můžeme zařadit tuto diplomovou práci s názvem „Právní 

aspekty měny a peněžního oběhu“, je součástí finančního práva, přesněji je výsečí jeho zvláštní 

části. Již z tohoto zařazení je evidentní blízkost tohoto oboru právní vědy s vědou jinou, s vědou 

ekonomickou.  

Právě z toho jsem se snažil při psaní této práce vycházet a v její první části se proto 

zabývám penězi obecně, charakterizuji jsem je z hlediska ekonomického, stručně nastiňuji 

jejich vývoj a také vývoj vybraných ekonomických i sociologických jich se týkajících teorií. 

Zároveň je odlišuji mimo jiné od dalšího institutu, který má k právu již blíže a kterým je měna. 

Ve druhé části této práce se věnuji českým zákonným penězům – koruně české – jednak 

z pohledu jejich zákonné úpravy, kterou charakterizuji a posuzuji její prvky, tak i z pohledu 

současné soustavy českých zákonných platidel. Jak zákonnou úpravu i soustavu českých 

platidel hodnotím a snažím se nalézt jejich slabší stránky, které by potenciálně mohli 

zákonodárce nebo emitent odstranit. V závěru stejné části se také zamýšlím nad budoucností 

současné soustavy českého oběživa a shledávám, že Česká národní banka jako vydavatel 

zákonných peněz se v současnosti nachází před rozhodováním o jejich budoucnosti s ohledem 

na přijímání eura. 

Abych završil logické uspořádání a strukturu práce, zabývám se ve třetí části aspekty 

peněžního oběhu v České republice. Vymezuji instituci naší centrální banky a posléze i to, jak 

prostřednictvím vyhlášek ovlivňuje cirkulaci a další záležitosti, ke kterým je příslušnou 

zákonnou normou zmocněna. Stručně charakterizuji emisi peněz hotovostních i 

bezhotovostních a zabývám se pravidly pro oběh hotovosti v České republice. Charakterizuji 

nucený oběh a to, jak jsou nastaveny explicitně i implicitně jeho limity a ty také hodnotím. 

V úplném závěru práce se pak zabývám statistickými údaji o peněžní mase a oběživu, zkoumám 

je a vyslovuji předpoklady o budoucnosti, jakou očekávám. Pro tyto účely jsou přílohou práce 

autorem zpracované grafy. 

 


